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Данила Петровиhа у Црну Гору" . 
Радило се о повратку књаза Дани
ла из Русије послије доБИ!јања ру
ског одобрења да се прогласи ,свје
товним владарем Црне Горе. Спис 
је, према приређивачу књиге, на
стао на тај начин што Ije књаз Да
нило, враhајуhи се средином јула 
1852. из Петербурга, предложио 
Вуку да му се придружи на путу 

за Црну Гору, а Вук, опет, свјестан 
значаја сусрета Црногораца са /СВО
јим првим свјетовним владаром, 
није могао одољети искушењу да. 

ПРИСУ1ствуј е томе несвакидашњем 
догађају. Допис је са незнатним ра
зликама у насл,ову и тексту обј ав

љен у 136. броју београдских "Ср
бских НОВИlна" за 1852. и на њемач
ком у 28. броју листа »Allgemeine 
Zeitung« за 1853. годину. Од списа 
који Ice односе на Цр,ну Гору ИС'I1и
чемо Вуков "Одговор на опту:жб::: 
против књаза Данила" (обј ављен у 
истом њемачком листу као и прет

ходни, а овеhи извод донијеле су 
и "Србске новине", иначе у прево
ду га Ije публиковао Јевто Миловиh 
у "Стварању" бр. 1-2 за 1969), за
писе "О бици на l\,1Iартиниhима" , 
"Дјевојка у Црној Гори носи" 
врло 'сликовито дат опис ношње и 

СЛИЧI-Ю. 

У дијелу књиге који нам је пре-· 
дстављен насловом Разни списи 
налази се више Вукових списа и 
биљешки на различите теме, почев 
од текста "Биљешке о Герхардо
вом преВОДУIСРПСКИХ народних пе

сама", примједби на неке законске 
пројекте, записа из устаничких да

на, по некюлико записаних народ

них пјесама других народа (РУСЕ::ИХ, 
бугарских и арнаутских), Вукових 

превода наших народних пјесама 
за Гетеа, списи које је Вук редиго

вао, па и "објављенија" књига. 

Пажњу читаоца мора привуhи 
прилично опширан поговор прире

ђивача књиге Добрашиновиhа, дат 
под насловом "Вук и Црна Гора" 
- ПОДИiјељен на пет поглавља у 
К:О.јима су мајсторски углачаним и 
концизним стилом изложени: поро

дично предање Караџиhа, ВУКОВИ 
однqси са владиком Петром 1, 'ОД

носи 'са fЬегошем - испољено је 
новије виђење ,осцилације тих од
носа, Вукове везе са књазом Дани
лом и Николом и изведен закључак 
да је Вук шест пута боравио у Цр
ној Г,ори, да је о њој или у вези са 

њом написао седам радова, изузи

мајуhи рукописне забиљешке, да је 
обављао преписку са четири њена 
владара и двадесетак других лич

пости, да је почев од првог издања 
Рј ечника на његове књиге било 
претплатника из Црне Горе, наво
ди имена цјевача чије је пјесме 
Вук објавио и најзад констатуое да 
су те везе биле узај амно врло ко-
рисне. У поговору приређИБач књи

ге И!стиче Вукову сталiНО присутну 
чежњу за Црном Гором - завича
јем својих предака. 
Посебну врИ!једност књизи дају 

разне напомене и обј ашњења са 
мноштвом библиограФских под,ата
ка - упу11ивања на литературу и, 
што је посебно важно, на разновр
сну архивску грађу архива у зем
љи и иностранству. На крају књи

ге стоје и регистри ЛИЧiних и гео
графских имена. 
Ова Вукова књига какву нам је 

пружио приређивач Добрашиновиfi 
преДјставља нов допринос науци у 

сагледавању живота и рада Вука 
Стефановиhа Караџиhа, али исто
времено и корИlстан ПРИРУЧНlи из

вор научним радницима више на

учних области. 
Жарко Шnеnаuовun 

Balcanica III, издање Балканолошког института САНУ, 
Београд 1972, стр. 1-686 

Балканољошки Иlнститут Српске 
академије наука и умјетности, ма

да основан тек прије неколико го
дина, стекао је у научној јавности 

не само у ЈугослаВИiји већ и у ос
талим балканским земљама, па и 
щире, завидан углед. Он је успио 

да окупи знатан број научника ко
ји се баве истраживањима научних 
проблема Балкана, како у НаЈС та

ко и у 'Осталим балканским зем
љама. 

Трећи БРQј годишњака управо је 
пред нама (за 1972. годину). И ње-
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гов садржај несумњиво потврђује 
чињеницу да је интересовање за 
балканолошке студије и феномене 
у Пlосљедње вријеме порасло у 
свим балканским земљама. 

Број имена која је Балканолош
ки институт прек:о свога годишња

ка окупио и њихова научна репу

тација увјеравају да су балкано
лошке студије и комплексно испи
тивање кретања на југоистоку Ев
ропе најзад добили нови Iсадржај 
и одговарајУће мјесто у научном 
свијету. 

Најновија свеска годишњака до
носи широк избор научних прило
га, кQjи обрађују проблеме од пра
историје, преко а!Нтичког доба, сре
дњег вИIjека, периода турске вла
давине и превласти :на Балкану до 
савременог доба. РезултаЋИ и пору
ке Пiојединих расправа, студија, СOl
општења и других прило['а омогу

ћавају читаоцу да потпуније сагле
да и сазна истине из археологије, 
историје, технологије, културе, 

књижеВНiQСТИ, лингвистике, y~eT
ности и других области из разли
читих доба и епоха који су се см;је
њивали на Балкансном полуостр
ву, па и у његовом најближем су
qједству. 

Прва тематска цјеЛИiна у овом 
броју односи се на праисториј,ску 
археологију и юзначена је заједни·, 

чким називом Путеви и 'Кретања 
nраисторијс'Ких 'Ку.љтура НД Ба.љ'Ка

uу. Ту ,се И1стичу прилози: А. Бенац 
- О неким аспектима ку лтурних 

миграци;ја у сјеверозападном Бал
кану, д. Срејовиh - Културе ра
ног постглацијала у доњем Поду

нављу, Б. Јовановиh - Аутохтоне 
и миграционе компоненте paНiOГ не

олита у Ћердапу, Е. Комша - Не

колико проблема КОјји се односе на 
крај неолита и почетак бронзаног 
доба у региону Понта и доњег По
дунавља, Н. Тасић - О неким ре
лацијама ПаЈНонске низије и цент
ралног Балкана у бронзаном добу, 
Р. Васиh - Однос Аутаријата и 
Трибала и др. Ови радови у цјели
ни дају једну цјеловиту и заокру
жену синтезу о резултатима архе

ОЛОШКЈих истраживања праисториј
ских култура, њихових путева и 

кретања на Балкану. 

Друга тематска цјелина посвеliе
на ј'е истор~,ским и културно
И\сториј СК им феноменима средњег 
вијека. Ту су радови: Д. Драгој
ловић - Правни положај неома
нихеја у византијским и словен
ским номоканонима, Б. Хан 
Средњовјековна материјална кул
тура на Балкану кроз архивску 
грађу Дубровника, В. Костић 
Дубровник Iи шпанска армада, Б. 
Храбак - Трговина арбанашком и 
крфском сољу У XIII, XIV и XV 
веку, Г. Шкриваниh - Egnazie Da
nti-Slavija, Г. Станајевић - Доку
менти о завј ери албанских првака 
из 1602. године. 

Из !НовИIjе историје такође има 
доста радова: Н. Фрагистњса 
"Подела власти" у грчком органи
зовању рата за независност 1821-
1827, Д. Ћорђевић - 'Утицај итали
јанског препорода на српску поли
тику за вријеме анексионе кризе 
1908-1909. Тема Идеје и покрети у 
СрБИIjи о српско-бугарској федера
цији у току 1862. године предмет је 
расправе К. Џомбазовског. Совјет
ски историчар Ј. Писарев изнио је 
у 'свом раду - Велике силе и Бал
кан за време првог светског рата 

- врло занимљива запажања о у

лози Балкана у плановима и поли

тичким комбинацијама великих си
ла уочи и за ВРИlј еме првог свј ет
ског рата. Не мање занимљив је 
прилог: Српски Iсоцијалисти о на
ционалном питању народа на Бал
кану до 1918. године Д. Лукача. П. 
Милосављевић пише занимљиву и 
доста ,оригиналну расправу о не

ким факторима друштвено-поли
тичкюг значаја који су условили 

доношење "закона о заштити др

жаве" у БугаРСКOIј, Румунији и Ју
гославији. В. Винавер - у раду 
КПЈ и балканска политика Југо
слави:је 1929--,1934 - на темељу а

нализе Иiсторијске ,грађе и сазнања 
из литературе баца знатно више 
свјетлости на ставове КПЈ према 
балканским проблемима од 1929. до 
1934. године, када рад јУГС1::ловен
ских комуниста НИlје био нарочито 
истаК!нут из многих објективних и 
субјект.ивних разлога. 

И балканска етнологија је доби
ла мјесто у -овом броју годишњака. 

Од прилога из ове свеске најзани-
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мљивији су: "О пореклу и типови
ма својине" (М. Барјактаровић), 
"Принципијелна и методолошка пи 
таља савременог изучавања оби
Чalјног права" (Ђ. Крстић), "Симбо
лика магиј\ског круга и кружења 
око покојника" (Д. Антонијевић), 
мада су и остали радови од зна

чаја. 

Знача'јан је и круг тема из обла
сти упоредне књижевности и јези

ка. Наводимо као посебно заним-

љиве прилоге: "Илирске послови
це" дубровачког латинисте Ђуре 
ФерИlћа (М. СтQjановић) и "О мик
соглотским баЛКаЈНСКИМ паралелиз
мима" (М. Павловић). 

O~'aj број годишњака садржи и 
веома богату рубрику осврта, при
каза, биљежака и извјештаdа, На 
крају је врло богата библиографи
ј а, кој а такође доприноси реномеу 
ове публикације. 

Мио.м,ир Дашuћ 

Др Миливоје Перовић: "Тоn.љu:ч:кu устанак 1917" 
Слово љубве, 1971, стр. 392 

Топлички устанак ј е ј едини ус
танак иза линије фронта на оку
пираној територији током првог 
свјет,скOiГ рата у Европи. О њему је 

понешто писано између два рата, 
аЛlИ све је то било далеко од озби
љније и темељитије ,обраде. Тога 
посла послије другог iCBjeTcKor ра
та прихватио се Миливоје Перовић. 

Ова монограФиdа о устанку по
јављује се већ у трећем издању. 
Први пут је објављена 1954, а дру
ги пут 1959. I\ОДИiне. Прва два изда
ња писана су на основу матеРиЈа
ла споредне вриједности који се 
чува у ВојlНоисториј:ском институ
ту ЈНА у Београду. Тај материјал 

био је добрим дијелом и проблема
тичан, јер га већим дијелом чине 
сјећања учесника у устанку даТи 
ПQслИ(је првог свјетског рата. Ово 
треће издање, међутим, темељи се 
на богатој архивској грађи која се 
чува у архивима у Софији. У со
фијским архивима, поред грађе бу

гарских окупа~орских команди у 

Србији и ЦИВИЛНlих власти, налази 
се и грађа иста~утих КОМИ'I1ских 
вођа у устанку, као архива Косте 
ВQјиновића и дневник Тошка Вла
ховића, каје су бугарске власти 
заплијениле. 

На почетку рада, писац даје не
колико географских, истор~ј ских И 
других података о крају гдје је у

станак избио, у жељи да читалац 
боље схват.и зашто је устанак из
био баш у топличком крају. У дру
гом, трећем и четвртом диј eJIY 
књиге говори се о стању под бу
гарском окупацијом, о бугарској 

политици денационализације срп
ског живља у Поморављу, о теори

iи о "Бугар-Морави". Писац ,обрCl" 
ђуј е питање покретања устанка, 
долазак Косте Пеliанца и његову у
логу у устанку, а затим говори о ,са

станку устаничких вођа у Обилићу 

8-9. фебруара 1917. године, на ко
јем је донесена одлука о дизању 
}'1станка, организационим и мате

ријаЈ]НИМ питањима. 

у петом дијелу књиге, на око 80 
страница, обрађен је устанак и низ 
питања у вези ,са њим, као: органи

зациј а устаничке вој ске на ослюбо
ђеној територ~ји, гледање уста:ни

ка на дивеРЗаЈнтске акције, и на 
слободну територију, вођи и кон
цепције устанка, жене-борци у у
станку :итд. 

у шестом диdелу књиге обрађе
ни су догађаји и борбе послије у
гушења устанка до средине нове

мбра 1917. године - тачније рече
но: до погибије Касте Војиновића, 
најмаркаlнтније ЛИЧНQСТИ устанка. 
у том диј елу обрађени су: злочини 
окупатора на устаНИЧКiQј територи
ји, рад Косте Пећанца и његов на
пад на Босиљград, однос Косте Пе
ћанца и осталих устаничюих вођа 
ПОСЛИlје угушивања устанка. 

Монографија је добро докумен
тована. 

Писац са особитим поштоваЊС;\1 
говори о свијетлом лику Косте Во
јиновића, као што смо већ и рекли, 
најмаркантније личности У1станка. 
О њему је имао и највише подата
ка. Дужну пажњу посветио ј е и 

групи ко мита из Црне Горе, који 
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